

# 讀經小組示範—馬太福音 十五章二十一節至二十八節

## 肆 王的被棄 十二 1~二十七 66

### 三 棄絕的增加 十三 53~十六 12

#### 7 外邦婦人的信心 十五 21~28

問：君王救主盡祂地上的職事，因着一般宗教人士藉由違犯喫飯需洗手的傳統，控告救主的門徒，卻讓救主引證經文的豫言，以及瞎子領瞎子的比喻，來教導門徒與在場的羣眾，明確定論怎樣纔是真正的污穢人。後續救主便有怎樣的行動？

太十五 21 『耶穌離開那裏，退到推羅、西頓的境內去。』

太十五 21 註 1 【〔推羅、西頓，〕棄絕王的宗教徒，進一步煩擾屬天的王，使王更遠離他們，甚至退到推羅、西頓境內，外邦人之地。】

問：在君王救主後續的行動中，所到之處又遇見怎樣的境遇？

太十五 22 『看哪，有一個迦南婦人從那地區出來，喊着說，主阿，大衛的子孫，可憐我！我女兒被鬼附得很苦。』

太十五 22 註 1 【〔迦南婦人，〕由於猶太教徒的棄絕，接觸屬天君王的機會就臨到外邦人，甚至臨到一個軟弱的外邦婦人。】

註 2 【〔主阿，〕『主』這稱呼含示基督的神性；『大衛的子孫』這稱呼含示祂的人性。一個外邦婦人稱基督為主是正確的，但她沒有權利稱祂為大衛的子孫；只有以色列人有特權這樣稱呼祂。】

問：對於這樣的境遇，君王救主有何反應？又有何人？有何建議？原因為何？

太十五 23 『耶穌卻一言不答。門徒就進前來，求祂說，請打發她走罷，因為她在我們後面直喊。』

問：君王救主一聽到這樣的建議，隨即有何回應？

太十五 24 『耶穌回答說，我奉差遣，不過是到以色列家迷失的羊那裏去。』

太十五 24 註 1 【〔奉差遣，〕主奉差遣是到以色列家迷失的羊那裏去。但這時祂來到外邦境內，就給外邦人機會，有分於祂的恩典。這具有時代的意義，表明基督首先臨到猶太人，但由於他們不信，救恩便轉向外邦人(徒十三 46，羅十一 11)。】

問：就在君王救主回應的同時，這位前來面見救主的人士，有何作為與需求？

太十五 25 『那婦人來拜祂，說，主阿，幫助我！』

太十五 25 註 1 【〔拜祂，〕如同敬拜神。】

註 2 【〔主阿，〕第二次她只稱基督為主，而不稱祂為大衛的子孫，因她曉得自已不是以色列人，乃是外邦人。】

問：對於這位人士的需求，君王救主如何回覆？

太十五 26 『祂回答說，不好拿兒女的餅丟給小狗。』

太十五 26 註 1 【〔餅，〕屬天的王在盡職探訪時，總是製造機會，將祂自己進一步啓示出來。在九和十二章所造出的局面裏，祂得着機會啓示自己是醫生、新郎、新布、新酒、牧人、真大衛、更大的殿、莊稼的主、更大的約拿、和更大的所羅門。這裏祂又造出另一個機會，啓示自己是兒女的餅。迦南婦人認為祂是主，是神聖的人物，並且是大衛的子孫，是王室的後裔，偉大尊高來作王的。主卻向她啓示自己是小塊的餅，好作食物。這含示屬天的王管治祂的子民，是藉着以祂自己作餅餵養他們。惟有以祂作食物滋養我們，我們纔能成為祂國度裏正確的子民。喫基督作我們的供應，乃是在國度的實際裏作國度子民的路。】

註 2 【〔小狗，〕這指明外邦人在主眼中都是狗，狗在神眼中是不潔淨的(利十一 27)。】

問：聽見君王救主的回覆，這位人士隨即針對救主所回覆的內容，有何說明？  
太十五 27 『婦人說，主阿，是的，就是小狗也喫主人桌子上掉下來的碎渣。』

太十五 27 註 1 【〔碎渣，〕迦南婦人沒有被主的話激怒，反倒承認自己是外邦的狗。她認為基督既被兒女猶太人棄絕，就成了桌子下的碎渣，作了外邦人的分。以色列人的聖地是桌子，其上有基督這屬天的餅，作以色列子民的分；但他們把祂扔到桌子下，落在地上，就是外邦人之地，因此主成了碎渣，作了外邦人的分。當時這外邦婦人有這樣的領悟，真是了不起！難怪屬天的王稱讚她的信心(28 節)。】

問：聽見這位人士的說明，君王救主有何明確的回應？結果為何？

太十五 28 『於是耶穌回答她說，婦人，你的信心真大！照你所願的給你成全罷。從那時候，她的女兒就得了醫治。』

### 【職事信息摘錄】

『在馬太十五章，緊接着洗手的辯論以後，就記載從耶穌得餵養(21~28 節)。你讀十五章時，也許沒有發現如何將一至二十節與二十一至二十八節連接起來。但這兩段的確是並行的。在聖經的原文裏，沒有段落或章節。因此，第二段緊接着第一段。馬太把這兩段擺在一起，有明確的理由。他的目的是要顯示，主所要的不是洗手，乃是喫祂，接受祂作食物。祂不要我們只在外面洗手；祂要我們喫祂，把祂接受進來。無論我們洗多少次手，我們仍會飢餓。』

十五章二十一至二十八節沒有洗手的事；我們看見喫東西的髒狗。主不在意洗手。你外面髒不髒，對祂都算不得甚麼。真正對主重要的，乃是你的飢餓得飽足。外面的洗淨是在前一段，不是在這一段。這裏我們看見喫的事。在這一章裏，我們看見主所重視的不是外面的作法，乃是裏面的光景。我們不該只在外面洗去污穢，我們乃需要從裏面被潔淨。』

『問題是我們如何能在裏面被潔淨。要從裏面被潔淨，必須有些東西進到我們裏面，喫就是惟一的路。主耶穌是滋養的食物，祂是最好的潔淨元素。祂進到我們裏面作食物時，不僅滋養我們，也在裏面潔淨我們。祂不是洗淨我們的手，乃是洗淨我們的組織，我們的全人。藉着喫耶穌而有裏面的潔淨，這件事是聯結十五章前兩段的環結。』

在今天的宗教裏，所教導的多半就像洗手。一個主日又一個主日，所講的道主要的是關於外面的洗淨。然而，人所需要的不是外面的洗淨，乃是裏面的潔淨，就是在生命和性情上的潔淨。他們需要一種能進入他們組織，甚至進入他們血輪裏潔淨的元素。他們不需要外面的洗手，乃需要由正確的喫而來的裏面的洗淨。耶穌不僅是滋養的食物，也是潔淨的元素。在召會生活中，我們不是外面被潔淨；反之，我們是裏面被潔淨，被煉淨。』

『許多聖徒都願意從裏面被煉淨。我們能從良心深處見證，當我們在召會生活中享受主，即使我們無意被煉淨，我們也被煉淨了。只要我們享受主，我們就從裏面被煉淨。所以，我們所有的不是洗手，乃是我們這人被潔淨。不僅我們的心思，連我們的全人，都需要被潔淨。』

這不是外面的洗手，要炫耀我們有多乾淨。這是來自喫耶穌而有裏面的潔淨。我們都需要這種從主而來裏面的潔淨。我們不需要外面的儀式或作法。在今天的宗教裏，人遵守外面的作法。但神的經綸不是外面的事；乃是基督進入我們裏面的事。為此，我們需要藉着喫基督，把祂接受進來。』

### 【進階追求：馬太福音生命讀經第四十六篇】